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У сучасній медицині все більше уваги приділяється прогнозуванню карієсу та аналізу ри-

зику розвитку карієсу, ніж просто виявленню порожнин, які потребують негайного запов-

нення. Lee стверджує, що в минулому порожнини заповнювались при першому їх виявленні, 

тепер показання до відновного лікування звузились. Замість відновного лікування застосо-

вуються заходи боротьби з нальотами, що сприяють ремінералізації та зворотньому процесу 

карієсу зубів [1]. 

Останні тенденції у профілактиці карієсу також включають кілька підходів. Одним із 

найбільш широко застосовуваних є фторид, який названий підходом ВООЗ для 21 століття. У 

другій половині 20 століття фокус перейшов до розробки та оцінки фторних зубних паст та 

ополіскувачів та, меншою мірою, альтернатив фторуванню води, таких як фторування солі та 

молока [2]. 

Bretz & Rosa стверджують, що сучасні методи профілактики карієсу не є ефективними 

для пацієнтів із високим ризиком розвитку карієсу. Фториди та хоргексидин є, мабуть, най-

поширенішими агентами, що застосовуються для профілактики захворювань порожнини ро-

та, і які є доступними для використання серед населення приблизно 65 та 40 років відповід-

но. Ці хімічні методи лікування часто призначаються лікарями-стоматологами та поперемін-

но використовуються для домашнього догляду за порожниною рота. Сукупність доказів того, 

що вони ефективні у профілактиці захворювань порожнини рота, свідчить про те, що можна 

досягти контролю над карієсом зубів у пацієнтів з низьким та середнім ризиком. Однак для 

груп осіб з високим ризиком розвитку карієсу докази ефективності цих засобів залишаються 

неясними [3]. 

Останні розробки в розшифровці мікробіоми ротової порожнини людини дозволили не 

тільки глибоко вивчити типи бактерій, які пов’язані зі здоров’ям та захворюваннями зубів, 

але й зрозуміти, як ці бактерії поводяться у здорових людей та хворих. Це має глибокі нас-

лідки для розвитку терапії в майбутньому, коли ми зрозуміємо метаболічну активність аци-

догенних видів у карієсі зубів. Це дозволить розробляти методи розпізнавання та пригнічен-

ня факторів вірулентності. Інші підходи можуть бути корисними, такі як вивчення пробіоти-

ків шляхом введення корисних бактерій в порожнину рота, які конкурують з каріогенними 

бактеріями, що потребують перевірки у великих клінічних випробуваннях. Подібним чином, 

методи трансплантації бактерій та / або заміщення бактерій у ротовій порожнині можуть по-

казати перспективні шляхи контролю карієсу зубів для пацієнтів із високим ризиком розвит-

ку карієсу [3]. 

Наступною тенденцією в лікуванні хвороб є вакцина проти карієсу. Jia та співавтори зая-

вили, що посилення слизової та системної імунної відповіді залишається проблемою для за-

стосування ДНК-вакцини [4]. Як відомо, стрептокок мутанс є основною причиною карієсу 

зубів. Завдяки адгезії він прикріплюється до зубної пелікули і розщеплює цукри для отри-

мання енергії для виробництва молочної кислоти, спричиняючи кисле середовище навколо 

зуба. В результаті відбувається демінералізація емалі і, згодом, дентину. Фактори, що беруть 

участь у процесі карієсу зубів, включають зуб, бактерії у вигляді зубного нальоту та дієту, 

що містить цукор. Кількість, якість та частота споживання цукру визначально впливають на 

частоту та поширеність карієсу [1]. У своєму дослідженні Culshaw та співавт. показали, що 
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стрептококові глюкозилтрансферази Mutans (GTF) є ефективними компонентами вакцин 

проти карієсу зубів. Таким чином, автори виявили пептид із прогнозованою завзятою актив-

ністю, що зв’язує основну гістосумісність, що викликала імунореактивність із природним 

GTF та продемонструвала захист від карієсу зубів після імунізації, маючи на увазі, що цей 

пептид може бути важливим у вакцині проти карієсу субодиниць [5]. Однак жодна з цих вак-

цин до цього часу не з'являлася на ринку через труднощі з індукуванням та підтримкою ви-

сокого рівня антитіл в оральних рідинах; дослідження клінічного застосування все ще три-

вають [1]. 

Проведення профілактичних заходів щодо основних стоматологічних захворювань має 

бути спрямоване, з одного боку, на усунення етіологічних факторів, а з іншого боку, на під-

вищення стійкості твердих і м’яких тканин зубів і порожнини рота, стійкості організму до 

несприятливих факторів. Найпоширеніші концепції етіології та патогенезу карієсу зубів вка-

зують на прямий зв’язок із бактеріальним статусом, гігієною порожнини рота та рівнем стій-

кості організму. 

Досвід профілактики карієсу зубів та тканин пародонту показав, що найбільш ефектив-

ною є профілактика індивідуальної спрямованості. Оскільки карієс зубів не прогресує без 

наявності бактерій, що знаходяться в зубних нальотах, щоденне видалення зубного нальоту 

щіткою, ниткою і полосканням є одним з найкращих способів запобігти карієсу зубів та за-

хворюванням пародонту. У стоматологічному кабінеті можна навчити правильних методів 

чищення щіткою та ниткою. У цьому випадку вибір профілактичної схеми залишається на 

розсуд стоматолога. У той же час прищеплення гігієнічних навичок та належний догляд за 

порожниною рота є одними з провідних способів запобігання карієсу зубів. 
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